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News aus der Energiestadt Region AüB:
Energieberatung – ein erster Schritt zur Kostenreduktion
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Automatisch generierte Beschreibung]
Die Energieberatung ist für Hauseigentümerschaften sowie für Mieterinnen und Mieter auch im Appenzellerland über dem Bodensee (AüB) der erste Schritt, um Energieeffizienzmassnahmen umzusetzen und damit Energie sowie Kosten zu sparen. Im Kanton Appenzell Ausserrhoden bietet der Verein Energie AR/AI neutrale und kostenlose Vorgehensberatung an. 



Vom Stromsparen bis zum Heizungsersatz
Die Fachleute des Verein Energie AR/AI bieten massgeschneiderte Energieberatungen mit einer kostenlosen Vorgehensberatung. Sie gibt Hauseigentümerinnen und Mietern einen Überblick, wie sie Strom- und Heizkosten reduzieren können. Gebäudebesitzer erhalten Informationen zum Zustand der Gebäudehülle und des Heizsystems ihres Hauses sowie Vorgehensvorschläge zur Optimierung der Energieeffizienz und zur Nutzung erneuerbarer Energien.

Beratung für massgeschneiderte Umsetzung
Mit der Solarberatung wird aufgezeigt, wie sich das Potenzial der Solarenergie optimal ausschöpfen lässt. Hauseigentümer erfahren, wieviel Strombezug aus dem Netz sie künftig mit einer Solarstromanlage beziehungsweise wieviel Energie für die Warmwassererzeugung sie mit einer thermischen Solaranlage einsparen können. 

Weitere Informationen zu den Dienstleistungen und zur Vereinbarung eines Beratungstermins unter: www.energie-ar-ai.ch

oder 
Verein Energie AR/AI, 
071 353 09 49
info@energie-ar-ai.ch
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